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Pc = ?N cm2

                 

  

Pc =
f c

A
=

1600

145 / 3
= 11N cm2

® ‰U¦�∑∫©  dD8® ıö?� r?²2OÝ p¹ —œ XM) jÝu²�±∏∞mm ¨© dD8® Ê¬ ¯—eÐ≤≤∞mmË ©

 X?M?) `?D?Ý dÐ dŁR� —UA�  (1/ 5bar) “« p?¹ d?¼ —U?A?� ÈËdO� —«bI� ¨býUÐÅv� ®Å±≤«— r?²?2OÝ dM� ©

ÆbOM� »U2Š

∫aÝUÄ

f c = Pc.dm. π .b.      
  
dm = 180mm  ,  D = 220m

b = D − dm = 22 − 18 = 4cm    ÅÅ    
  
Pc = 1/ 5bar = 15N cm2

f c = 15 × 18 × 3 /14 × 4 = 3391/ 2N                      
  
n = 8  ,  f

1
= ?N

XM) dÐ œ—«Ë —UA� ÈËdO�

 ÁbM¼œ—UA� ÈU¼dM� “« p¹ d¼ dÐ œ—«Ë ÈËdO�f
1

=
f c

n
=

3391/ 2

12
= 282 / 6N

¥‡‡≥ıö
 v
UJD"« —ËU²AÖ Ë ËdO) ‡‡

±‡‡¥‡‡≥® ıö
 v
UJD"« ÈËdO) ‡‡Ff©∫b�«Å”ULð —œ r¼ UÐ t� r2ł Ëœ ÁUÖd¼ t� bO�«œÅv� 

X?N?ł —œ t?� œu?ýÅv?� d?¼U?þ v?¹Ëd?O� ÊUAÝULð `DÝ sOÐ X�dŠ sL{ ¨b�—«œ X�dŠ r¼ tÐ X³2� Ë

×?� ÈËdO� ·öšd
Ò

v?~?²?2?Ð d?¹“ q?�«u?Ž tÐ Ë bM�U�Åv� å„UJD,« ÈËdO�ò «— ËdO� s¹« ¨bM�Åv� dŁ« „

∫œ—«œ

ŁR� œuLŽ ÈËdO� —«bI� ‡‡ÒÆ”ULð ÕuDÝ dÐ d

Æ`DÝ Ëœ v�d� Ë ÈdÐ“ ‡‡

‡‡ÆU¼ÅÊ¬ fMł 



ÅÅÅÅÅ¥∏

ŁR�  —«dŠ ‡‡ÒÆU¼ÅÊ¬ sOÐ d

 v?Ðd?−?ð ‰u?�d?� “« v?A?)U?� ÈËdO� ÈÅt³ÝU×� È«dÐ(Ff = f c . µ )ò t?� Æœu?ýÅv?� ÁœUH²Ý« µå

sOOFð œ—u� d¼ È«dÐ tÐd−ð Ë g¹U�“¬ o¹dÞ “« Ë œ—«œ v~²2Ð ‚u� q�«uŽ tÐ Ë XÝ« „UJD,« V¹d{

ÆœœdÖÅv�

¨s?¹« d?Ð ÁËö?Ž œ—«œ ”U?L?ð p?2?¹œ U?Ð d?~¹œ ·dÞ “« Ë q¹u¹ö� UÐ ·dÞ p¹ “« ıö� t×H,

ÆXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« ıö� t×H, bMÇ “« U¼År²2OÝ “« vCFÐÅÅ—œ

‰u�d� “« ıö� v�UJD,« ÈËdO� —«bI� s¹«dÐUMÐ

®π‡‡≥©

  
Ff = f c .2k. µ

ò ÆœœdÖÅv� t³ÝU×�kÆXÝ« r²2OÝ —œ t²�— —U�ÅtÐ ıö� t×H, œ«bFð å

® ‰U?¦�∏∫©® X?M?) ÷d?Ž ¨È«Åt?×?H?, Ëœ ıö?� r²2OÝ p¹ —œ ¥∏mm ¨© d?D8X?M?) p?Çu�

®±∂≤mm U?¼ÅX?M) dÐ œ—«Ë —UA� ¨©
  
(1/ 2k g cm2) p?2?¹œ Ë X?M) sOÐ „UJD,« V¹d{ Ë ®Å∂[∞©

ÆbOM� »U2Š sðuO� V2ŠdÐ «— ıö� v�UJD,« ÈËdO� ¨XÝ«

∫aÝUÄ

  
dm = d + b = 162 + 48                     k = 2  ,  b = 48mm

  
dm = 210mm = 21cm              

  
d = 162mm  ,  µ = 0/ 6

f c = Pc.dm. π .b    
  
Pc = 1/ 2kg cm2 = 12N cm2

  
f c = 12 × 21 × 3 /14 × 4 / 8 = 3798N   Å                   

  
Ff = ?N, µ = 0/ 6

     
  
Ff = f c .2k. µ = 3798 × 2 × 2 × 0/ 6

                                   = 9115 / 2N

≤‡‡¥‡‡≥® ıö
 v
UJD"« —ËU²AÖ ‡‡Mf©∫v�UJD,« —ËU²AÖ ¨ıö� v�UJD,« ÈËdO� 

ÈÅtDÐ«— “« t� bM�Åv� bO)uð

®±∞‡‡≥©Mf = Ff .Rm

ò t?D?Ð«— s¹« —œ Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐRmò —«b?I?� ÆX?Ý« ıö� XM) jÝu²� ŸUFý åMfÈÅÁb?M?M�ÅsOOFð å

 —ËU²AÖ XO�dþ qÐU8ôuLF� t� XÝ« ıö� ‰UI²�«Î b¹UÐ µ[± Uð ≤dÖ« ÆbýUÐ —uðu� d¦�«bŠ  —ËU²AÖ dÐ«dÐ 

q?¹u?¹ö?� Ë p?2?¹œ t?Ð X³2� ıö� t×H, ‘eG) YŽUÐ ¨býUÐ dðÅr� bŠ s¹« “« ıö� —ËU²AÖ XO�dþ

ÆœœdÖÅv� fJÐdOÖ tÐ —uðu� —ËU²AÖ q�U� ‰UI²�« l�U� ¨t²šuÝ U¼ÅXM) t−O²�—œ Ë œuýÅv�

® ‰U?¦�π∫© t?� È«Åt?×?H?, Ëœ ıö?� p?¹ v?�U?JD,« —ËU²AÖ  d?D8® Ê¬ v?Kš«œ±∑cm ¨©d?D8



ÅÅÅÅ¥π

® vł—Uš≤µcm® p?2¹œ —UA� ÈËdO� ¨©≥∞∞∞N®  U?×?H, Ë XM) sOÐ „UJD,« V¹d{ Ë ©∑[∞©

øœuýÅv� sðuO� d²� bMÇ býUÐ

∫aÝUÄ

Ff = f c .2k. µ = 3000 × 2 × 2 × 0/ 7 = 8400N                 D = 25cm  ,  d = 17cm

Mf = Ff .Rm  ,  Rm =
D + d

4
=

17 + 25

4
              f c = 3000N  ,  µ = 0/ 7

  = 10/ 5cm                              Mf = ?m.N

Mf = 8400 × 10/ 5 = 88200cm.N = 882m.N

® ‰U¦�±∞∫©® —Ëœ —œ È—uðu� bOH�  —b8 ≥∏≤∞R.P.M® dÐ«dÐ ©∂∞kW—ËU²AÖ X³2� ̈ XÝ« ©

® ıö� ‰UI²�« qÐU8 —ËU²AÖ d¦�«bŠ tÐ X)UŠ s¹« —œ —uðu�µ[±∫Å±® ıö� t×H, ̄ —eÐ dD8 ̈ ©≤¥∞mm¨©

® Ê¬ p?Çu?� dD8±∏∞mm® p?2?¹œ Ë X?M?) s?O?Ð „U?JD,« V¹d{ ¨©∑µ[∞p?¹ ıö?� r?²2OÝ Ë ©

∫t� bOM� »U2Š ¨XÝ« È«Åt×H,

±øXÝ« sðuO� d²� bMÇ ıö� jÝuð ‰UI²�« qÐU8 v�UJD,« —ËU²AÖ ‡‡

≤øXÝ« —b8ÅtÇ sðuO� V2ŠdÐ v�UJD,« ÈËdO� ‡‡

≥øXÝ« lÐd�d²�Åv²�UÝ dÐ sðuO� bMÇ XM) dÐ œ—«Ë —UA� ‡‡

∫aÝUÄ

  

(1)Mm =
Pe × 9550

nm
=

60 × 9550

3820
= 150mN                     

  
Pe = 60kW

                                                   
  
Mf = Mm × 1/ 5

  
Mf = 150 × 1/ 5 = 225mN           

  
nm = 3820R.P.M

                                                         Rm =
D + d

4

(2)Rm =
180 + 240

4
= 105mm = 0/105m   

  

Mm

Mf
=

1

1/ 5
 ,  µ = 0/ 75

    

  

Mf = Ff .Rm ⇒ Ff =
Mf

Rm
=

225

0/105
= 2142 / 86N        D = 240mm = 24cm

  

Ff = f c .2k. µ ⇒ f c =
Ff

2kµ =
2142 / 86

2 × 0/ 75
= 1428 / 5N          d = 180mm = 18cm

  K = 1

  

Pc =
f c

A
,A =

1

4
π (D2 − d2) = 3 /14

(24
2 − 18

2)

4
  Mf = ?mN  ,  Ff = ?N



ÅÅÅÅÅµ∞

A = 197 / 82cm2  ,  Pc =
1428 / 5

197 / 82
= 7 / 22N cm2

                
  
Pc = ?N cm2

® ‰U?¦�±±∫©   —b8® —Ëœ —œ È—u?ðu?� bOH�≤∏∂µR.P.M® d?Ð«dÐ ©∏∞PS—u?ðu� s¹« ÆXÝ« ©

 X?³?2?� t?� X?Ý« È«Åt×H,Åpð ıö� r²2OÝ p¹ È«—«œ

  
(

b
D

=
1

4
)Ë X?M?) s?OÐ „UJD,« V¹d{ ¨

Å® p?2¹œ∂[∞ X?M) ÈË— dÐ p2¹œ —UA� ¨©
  
(10N cm2)t?Ð X?)U?Š s¹« —œ —uðu� —ËU²AÖ X³2� Ë 

 —ËU²AÖ d¦�«bŠ qÐU8® ıö� ‰UI²�«∂[±∫±∫t� bOM� »U2Š ¨XÝ« ©

± v�UJD,« —ËU²AÖ ‡‡ qÐU8øXÝ« sðuO� d²� bMÇ ıö� jÝuð ‰UI²�«

≤øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ XM) ÷dŽ ‡‡

≥ sðuO� V2ŠdÐ p2¹œ —UA� ÈËdO� ‡‡ —b8ÅtÇøXÝ«

∫aÝUÄ

  K = 1

Pe = 80 ÷ 1/ 36 = 58 / 8kW                nm = 2865R.P.M

  

(1)Mm =
Pe × 9550

nm
=

58 / 8 × 9550

2865
= 196mN                Pe = 80PS, µ = 0/ 6

  
Mf = Mm × 1/ 6 = 196 × 1/ 6 = 313 / 6m.N           

b
D

=
1

4
, Pc = 10N cm2

  

b

D
=

1

4
⇒ D = 4b     

  

Mm

Mf

=
1

1/ 6
 ,  Mf = ?mN

(2)dm = D − b = 4b − b = 3b               b = ?mm  ,  Fc = N

Ff = Pc.dm. π .b.2k. µ = 10 × 3b × 3 /14 × b × 2 × 0/ 6

Ff = 113 /04b2  ,  Mf = Ff .Rm = 113 /04b2 ×
3b
2

  
Mf = 169 / 56b3  ⇒  313 / 6 = 169 / 56b3

  

b3 =
313 / 6 × 100

169 / 56
= 184 / 95cm3  ⇒  b = 184 / 95

3 = 5 / 7cm

b = 57mm  ⇒  dm = 3b = 57 × 3 = 171mm = 17 /1cm

(3)f c = Pc.dm. π .b = 10 × 17 /1 × 3 /14 × 5 / 7 = 3060N



ÅÅÅÅµ±

Ås¹dLð

® ÈÅt=Q8�±∫© p2¹œ dÐ œ—«Ë —UA� ¨È«Åt×H,Åpð ıö� r²2OÝ p¹ —œ 
  
(7 /1psi)V¹d{ ¨

® p?2?¹œ Ë X?M?) s?OÐ „UJD,«µ[∞® X?M?) j?Ýu?²� dD8 ¨©≤∞∞mm® X?M?) ÷dŽ Ë ©µcm¨XÝ« ©

∫t� bOM� »U2Š

 v�UJD,« —ËU²AÖ d¦�«bŠ ∫n)« qÐU8øXÝ« sðuO� d²� bMÇ ıö� r²2OÝ jÝuð ‰UI²�«

øXÝ« sðuO� bMÇ p2¹œ È—UA� ÈËdO� ∫»

±µ∑∞N»® ±µ∑mNn)«® 

® ÈÅt?=Q?8?�≤∫©   —b?8—Ëœ —œ È«Åt??×??H?, p?ð ıö?� r?²?2?O?Ý t?Ð e?N?−?� —u?ðu?� p?¹ b?O?H?�

®≥∏≤∞R.P.M® dÐ«dÐ ©∑µhp ̈ XÝ« © dD8® XM) ̄ —eÐ≤∞∞mm® Ê¬ ÷dŽ ̈ ©¥∞mm—ËU²AÖ X³2� ̈ ©

 —ËU?²?AÖ d¦�«bŠ tÐ X)UŠ s¹« —œ —uðu� qÐU8® ıö?� ‰UI²�«µ[±∫±Ë X?M?) sOÐ „UJD,« V¹d{ Ë ©

® q¹u¹ö�¥[∞∫t� bOM� »U2Š ¨býUÐÅv� ©

øXÝ« sðuO� d²� bMÇ ıö� r²2OÝ ‰UI²�« qÐU8 —ËU²AÖ d¦�«bŠ ∫n)«

 V2ŠdÐ XM) dÐ œ—«Ë —UA� ∫»psiøXÝ« —b8ÅtÇ 

  
23 / 2psi ®»  210mN ®n)«

® ÈÅt?=Q?8�≥∫©ıö?� v?�U?J?D?,« ÈËd?O?� ¨È«Åt?×?H?, p?¹ v?JO)Ë—bO¼ ıö� r²2OÝ p¹ —œ 

®∂∂∞∞N® p2¹œ Ë XM) sOÐ „UJD,« V¹d{ ¨©¥[∞® XM) jÝu²� dD8 ¨©≤≤∞mmpÇu� dD8 ¨©

®±∑µmm® ıö?� ‰U?I?²�« qÐU8 —ËU²AÖ d¦�«bŠ tÐ X)UŠ s¹« —œ —uðu� —ËU²AÖ X³2� ¨©≤∫±—Ëœ Ë ©

® —uðu�±µ∞∞R.P.M∫t� bOM� »U2Š ¨býUÐÅv� ©

øXÝ« lÐd�d²�Åv²�UÝ dÐ sðuO� bMÇ XM) dÐ œ—«Ë —UA� ∫n)«

øXÝ« sðuO� d²� bMÇ ıö� r²2OÝ jÝuð ‰UI²�« qÐU8 —ËU²AÖ d¦�«bŠ ∫»

øXÝ« —b8ÅtÇ  «ËuKO� V2ŠdÐ —uðu� bOH�  —b8 ∫Ã

  57 /01kW ®Ã  726N.m ®»
  
26 / 52N cm2

 ®n)«

® ÈÅt=Q8�¥ ∫©® ıö� r²2OÝ p¹ —œ≤® XM) ¯—eÐ dD8 ¨È«Åt×H, ©±∏∞mmpÇu� dD8 ¨©

® Ê¬±≥∞m.m® “« p¹ d¼ —UA� ÈËdO� ¨©∏® ÁbM¼œ—UA� È«Åt)u) dM� ©≤∞kgsOÐ „UJD,« V¹d{ ¨©

® p2¹œ Ë XM)µ∂[∞∫t� bOM� »U2Š ¨býUÐÅv� ©

øXÝ« —UÐ bMÇ XM) dÐ œ—«Ë —UA� ∫n)«

øXÝ« sðuO� d²� bMÇ ıö� r²2OÝ jÝuð ‰UI²�« qÐU8 v�UJD,« —ËU²AÖ d¦�«bŠ ∫»

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ
  277 / 76mN ®                                                     »

  1/ 3bar ®n)«



ÅÅÅÅÅµ≤

® ÈÅt?=Q8�µ∫© X?³2� dÖ«  dD8È«Åt?×?H?, p?ð ıö� r²2OÝ p¹ —œ ¨¯—eÐ dD8 tÐ pÇu�

  
(
3

4
) v?�U?J?D?,« —ËU²AÖ d¦�«bŠ ¨ q?ÐU8 ıö?� ‰U?I²�«®Å±∏∞m.NË X?M?) s?O?Ð „UJD,« V¹d{ ¨©

® ©p2¹œ® ÁbM¼œ—UA� ÈÅt×H,µ[∞ XM) dÐ œ—«Ë —UA� ̈ ©
  
(8 / 41p.s. i) —uðu� —Ëœ ̈®Å≤∞∞∞R.P.M©

 —ËU?²?AÖ d¦�«bŠ tÐ X)UŠ s¹« —œ —uðu� —ËU²AÖ X³2� Ë qÐU8® ıö� ‰UI²�«¥[±∫±»U?2Š ¨býUÐ ©

∫t� bOM�

 ∫n)« dD8 Ë ¯—eÐ dD8øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ XM) pÇu�

 ∫»  —b8  «ËuKO� V2ŠdÐ —uðu� bOH� —b8ÅtÇøXÝ«

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ  26 / 9kW ®  »                                        
  273mm,205mm ®n)«

® ÈÅt?=Q8�∂∫© v?�U?J?D?,« —ËU?²?A?Ö ¨È«Åt×H,Åpð ıö� r²2OÝ p¹ —œ  q?ÐU8ıö?� ‰UI²�«

®≥≤∞m.N® ıö?� v�UJD,« ÈËdO� ¨©±∂∞∞N X?M) ÷dŽ ¨©¥∞s?O?Ð „UJD,« V¹d{ ¨d²�ÅvKO� 

® p?2¹œ Ë XM)¥[∞»U?2?Š «— d?²?�Åv?K?O� V2ŠdÐ XM) ¯—eÐ dD8 Ë pÇu� dD8 ÈÅÁ“«b�« ÆXÝ«ÅÅ©

ÆbOM�

  440mm  ,  360mm ®»«uł

® ÈÅt=Q8�∑∫©   —b8® —Ëœ —œ —uðu� p¹ bOH�≥∂∞∞R.P.M® dÐ«dÐ ©∑µPS—ËU²AÖ X³2� ¨©

 —ËU?²?AÖ d¦�«bŠ tÐ X)UŠ s¹« —œ —uðu� qÐU8® ıö?� ‰UI²�«∂[±∫±® X?M) jÝu²� dD8 ¨©±∂∞m.m¨

 XM) ÷dŽ¥ d²�Åv²�UÝ 
  
µ = 0/ 6©® ôUÐ éLÄ Êu²2OÄ dD8 ̈≤≤mm ̈ © dD8® sO¹UÄ éLÄ Êu²2OÄ≥∞mm¨©

® tšUýËœ Âd¼« œUFÐ«  a = 80mm Ë   b = 40mm© ıö� ÈU¼ÅpšUý “« p¹ d¼ œUFÐ« ̈
  
(a

1
= 60mm)

 Ë
  
(b

1
= 20mm) ¨XÝ« ® qJý≤‡‡≥∫t� XÝ« »uKD� Æ©

ÆbOM� »U2Š «— sðuO� V2ŠdÐ ıö� v�UJD,« ÈËdO� ∫n)«

ÆbOM� »U2Š «— lÐd�d²�Åv²�UÝ tÐ sðuO� V2ŠdÐ sžË— —«b� —œ —UA� ∫»

øXÝ« —b8ÅtÇ s²�dÖ ıö� ÂU~M¼ sðuO� V2ŠdÐ ôUÐ éLÄ Êu²2OÄ dÐ dŁR� ÈËdO� ∫Ã

  57 / 56N ®  Ã          
  
12N cm2

 ®              »
  2928 / 62N ®n)«

® ÈÅt?=Q8�∏∫©® d?Ð«d?Ð È«Åt×H, p¹ ıö� r²2OÝ p¹ sžË— —«b� —œ —UA� ∑≤p.s.id?D8 ¨©

® ôUÐ éLÄ≤µmm® sO¹UÄ éLÄ dD8 ̈ ©≥≤m.m® tšUý Ëœ Âd¼« œUFÐ« ̈ ©  a = 80mm Ë   b = 50mm©¨

 U?¼ÅpšUý “« p¹ d¼ œUFÐ«
  
(a

1
= 60mm) Ë 

  
(b

1
= 15mm)‰U?I?²�« qÐU8 —ËU²AÖ d¦�«bŠ X³2� ¨

® X?)UŠ s¹« —œ —uðu� —ËU²AÖ tÐ ıö�±∫µ[±® XM) jÝu²� dD8 ¨©±∑∞mm„UJD,« V¹d{ Ë ©

® p?2?¹œ Ë XM) sOÐµ[∞® X?O?F?{Ë s¹« —œ —uðu� —Ëœ ©≥∞∞∞R.P.M∫t?� b?O?M� »U2Š býUÐÅv� ©

 qJý®≤‡‡≥©



ÅÅÅÅµ≥

øXÝ« sðuO� bMÇ s²�dÖ ıö� X)UŠ —œ ôUÐ éLÄ Êu²2OÄ dÐ œ—«Ë ÈËdO� ∫n)«

øXÝ« sðuO� bMÇ s²�dÖ ıö� ÂU~M¼ p2¹œ dÐ œ—«Ë ÈËdO� ∫»

 ∫Ã  —b8p2¹œ Ë XM) sOÐ v�UJD,« V¹d{ t� vð—u, —œ  «ËuKO� V2ŠdÐ —uðu� bOH�

∂[∞ býUÐ  —b8ÅtÇøXÝ«

  46 / 43kW ®Ã                 
  2608 / 33N®»                    

  248 / 75N ®n)«


